



ПОЛТАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

№ 2.

1863.

15 Генваря.

Иже во Святыхъ Отца нашего Тихона, Епископа Воронежскаго,
Задонскаго Чудотворца,

НАСТАВЛЕНІЕ ДУХОВЕНСТВУ СВОЕЙ ПАСТВЫ. *

6. Къ Священнослуженію приуготовляющесе, всячески тщитесе благоговѣнство и умиленіе имѣть, которое наипаче бываетъ отъ размышленія Спасительнаго о родѣ человѣческомъ Христа Спасителя нашего смотренія. Разсуждайте, како Сынъ Божій, Господь всѣхъ, во образъ рабій облечесе; како Безначальный во утробѣ Пречистыя Дѣвы зачесе; како Предвѣчный Богъ Младенецъ бысть; како имѣя Престоль Небо и сѣдй на Херувимѣхъ, во яслѣхъ убогихъ положисе; како Владыка всея твари обнища; како, дая пищу всякой плоти, алкаль, жаждалъ; како Невидимый, на земли явисе, и съ человѣки волею пожилъ; како еще Младенецъ отъ Ирода гонимъ и искомъ былъ на убіеніе; како отъ града во градъ, отъ веси въ весь бѣгалъ; како по закону обрѣзаніе претерпѣлъ; како немый скверны и порока отъ раба крестисе; како ис-

* См. Полт. Епарх. Вѣдом. часть неоффиц. № 1.

кушаемымъ помогай, искушаемъ былъ отъ діавола; како изыде на проповѣдь царствія Божія; како проходилъ грады и веси, проповѣдуя Евангеліе, принося благую вѣсть, отпущеніе грѣховъ; како отъ непокориваго и завистливаго духа хулы и безчестія претерпѣлъ; како Самаряниномъ, льстецомъ, хульникомъ, неистовымъ и бѣсноватымъ нареченъ бысть; како наконецъ страшныя и нестерпимыя страсти терпѣлъ; како, моляся ко Отцу Небесному, бысть въ подвижѣ, и потъ Его, яко капля крове капающа на землю; како за такъ малую цѣну, за тридесять сребрянниковъ, отъ Своего ученика проданъ и преданъ бысть; како предъ Архїереями Анною и Каіафою ругаемъ, оплеваемъ, заушаемъ, бїемъ, и, Судія всѣхъ, судимъ былъ; како связанъ, аки плѣнникъ, по улицамъ водимъ былъ, и въ различныя одѣянїя въ поруганіе одѣянъ былъ; како терновымъ вѣнцемъ увѣчанъ, и яко Царь, ругательнѣ привѣтствуемъ былъ: *радуйся Царю Іудейскій!* (Матѣ. XXVII, 29.) како отъ Вараввы разбойника худѣйшимъ и подлѣйшимъ вмѣненъ бысть; како въ толкихъ мученїяхъ и озлобленїяхъ изнемогши, ношаше Крестъ Свой; како на Крестъ, яко злодѣй притвожденъ бысть; како посреде разбойниковъ повѣшенъ, отъ мимоходящихъ поругаемъ былъ: *разоряяй Церковь, и трети деньми созидаай! спасися самъ: аще Сынъ еси Божій, сниди со Креста;* (Матѣ. XXVII, 40), како жаждая, вмѣсто воды, оцтомъ съ желчію напоенъ былъ; како наконецъ въ страданїи семъ душу Свою Пресвятую предаде, Котораго смерти вся тварь сострадала, солнце померче и не даде свѣта своего,

земля потрясется, каменіе распадется, завѣса церковная раздрася, гроби отверзошася. Вся же сія Милосердый и Человѣколюбивый Господь насъ ради и нашего спасенія изволилъ по безмѣрной Своей любви претерпѣть. Тако размышляюще, къ Божественной приготовляйтеся Литургіи; ибо и Святая Литургія образуетъ Спасительное Его смотреніе, о чемъ и предлагаю.

7. Когда въ Церковь входите на Божественную Литургію, приведите себѣ на умъ, како Христось насъ ради въ міръ прииде и Богъ человѣкъ бысть. Когда со Святымъ Евангеліемъ на Литургіи изъ Алтаря въ обыкновенное время выходите, гдѣ и свѣща напередъ несется, помышляйте, како Христось на Спасительную, по крещеніи, изыде проповѣдь, Котораго ученіе Спасительное, какъ свѣтъ, всѣхъ насъ, во тьмѣ невѣдннхъ сидящихъ, просвѣщаетъ. Когда второе исходите изъ Алтаря на Херувимской пѣсни съ предложеніемъ, приведите на умъ, како Онъ на вольную и Спасительную предалъ Себе страсть. А когда, по окончаніи обыкновеннаго помяновенія, обращаетея въ Алтарь Царскими дверми и полагаете на Святой Трапезѣ сосуды священныя съ предложеніемъ, и покрываете воздухомъ Святая, помышляйте, како со Креста снятъ бысть и во гробъ положенъ и плащаницею чистою покрытъ. Чего для и читаются въ тое время стихи: *Благообразный Юсифъ*, и прочая. *Во гробъ плотски*, и прочая. *Яко живоносецъ*, *яко рая краснѣйшій*, и прочая. Во время чтенія: *Влрую во единого Бога*, и прочая. Когда воздвизаете воздухъ Святой, воспомяните, како изъ мертвыхъ воскресъ, и стрегущіе стра-

хомъ сотрясошася. Когда возглашаете: *Пріимите ядите, сіе есть Тѣло Мое*, и прочая; и паки: *Пійте отъ нея вси, сія есть Кровь Моя*, и прочая; вспомните Тайную оную Вечерю, на которой Тѣло и Кровь Свою Пресвятую Божественнымъ Своимъ Ученикамъ и Апостоламъ, а по нихъ и намъ грѣшнымъ и недостойнымъ въ снѣдь предаде, и повелѣлъ сіе творить въ вѣчное толикаго Его благодѣянія воспоминаіе. Егда же имѣете хлѣбъ Святой и Чашу благословлять, всячески тщите сердечныя очи къ Милосердому Отцу Небесному возводить, и со всякимъ благоговѣніемъ и умиленіемъ молитися; и тако благословляйте съ несомнѣнною надеждою, вѣрующе, что хлѣбъ въ честное Тѣло Христово, а еже въ чаши, въ честную Кровь претворяется Духомъ Святымъ. Егда же отверзтымъ дверемъ Святаго Алтаря, вознося Святой Потиръ, показываете его людямъ, глаголя: *Со страхомъ Божіимъ и вѣрою приступите*; думайте, како по воскресеніи Христосъ явился Божественнымъ Апостоламъ и прочей братіи. Ктому жъ и тое знайте, что сими словами: *Со страхомъ Божіимъ и вѣрою приступите*, призываете вѣрныхъ къ сообщенію сихъ Святыхъ Таинъ. А когда видите, что нѣтъ никого приступающаго, поболите сердцемъ, что Христосъ всѣхъ къ Себѣ призываетъ и Пречистую Свою Плоть и Пресвятую Кровь даетъ въ снѣдь; да никто къ такому Милостивцу на вечерю не приходитъ. Когда второе возносите Святой Потиръ и показуя его людямъ, глаголя: *Всегда изиль и присно и совѣки вѣковъ*; помышляйте, како и паки являлся Христосъ Ученикамъ и

прочей братіи, и со славою на небеса вознесся, зрящимъ имъ, и съде одесную Бога Отца, и паки придетъ судити живыхъ и мертвыхъ. И тако всю тайну смотренія Спасителя нашего Божественная Литургія образуетъ.

8. Молитвы, на Божественной Литургіи чтомыя, читайте со всякимъ вниманіемъ и усердіемъ, и отправляюще службу, наипаче Святую Литургію, весь умъ соберите, и, собравше, къ Богу возводите, яко къ Богу предстатели о людехъ Его; а земная и житейская вся оставляйте, и ни о чемъ земномъ не помышляйте, стоя предъ Богомъ. Богу бо предстоите, служаще Ему и о своихъ грѣсѣхъ и о людскихъ Его умилоствляюще.

9. Новый Заветъ, сирѣчь Евангеліе, и Посланія Святыхъ Апостолъ со всякимъ прилѣжаніемъ и вниманіемъ читайте, и, читаючи, молитесь Ходатаю Новаго Завета Иисусу Христу Господу нашему, да просвѣтитъ очи ваша душевныя Духомъ Своимъ Святымъ, чтобы вамъ разумѣти силу Его. Читая сію Богодуховенную книгу и сами себе можете укрѣплять къ благочестію, и порученные вамъ люди. А ежели оставите чтеніе свое; то знайте, что слѣпшіи вожди слѣпцовъ будете: *а слѣпецъ аще водитъ слѣпца*, по словеси Христову, *оба въ яму* (сирѣчь въ погибель вѣчную) *впадутъ* (Матѣ. XV, 14.); отъ чего Милосердый Господь да сохранитъ васъ. Богъ Самъ приказываетъ прилѣжно читать Священное Писаніе: *да не отступитъ Книга Закона сего отъ устъ твоихъ, и да поучаешься въ ней день и ношь*, да уразу-

мъеши творити вся писанная: тогда благоуспѣши и исправиши пути твоя (сирѣчь житіе твое), и тогда да разумъеши. Исуса Навина I, 8. Всяко Писаніе Богодухновенно и полезно сѣть ко ученію, ко обличенію, ко исправленію, къ наказанію еже въ правдѣ; да совертенъ будетъ Божій человекъ, на всякое дѣло благое уготованъ. 2 Тимоѣ. III, 16 и 17. Моглъ бы я и болѣе здѣ привести свидѣтельство о чтеніи Священнаго Писанія; но сіи два приведенныя мѣста къ показанію довлѣютъ. Да на то и даль намъ Богъ по Своей благости Писаніе, чтобы намъ его читать, и, читая, исполнять въ немъ написанная. Писаніе бо Священное нѣкакое посланіе отъ Бога къ человеку, въ которомъ волю Свою Святую открываетъ намъ, и, какъ намъ жить, наставляетъ насъ. Разсудитежъ, съ какою охотою и вниманіемъ Божіе къ намъ посланіе читать надлежитъ! Ежели бы Царь земный, Монархъ нашъ, написалъ къ тебѣ письмо, не съ великою ли бы радостію читалъ ты тое письмо? Ей, съ великимъ веселіемъ и вниманіемъ! Царь Небесный къ тебѣ земному и тлѣнному человеку послалъ письмо (Священное Писаніе); почто убо оставляешь такой даръ, сокровище тое неоцѣненное? Когда читаешь Евангеліе, Христосъ Богъ съ тобою говорить. Когда, читая, молишия къ Нему, то ты съ Нимъ говориши. Ахъ! разглагольствіе сладкое! Ахъ! любезная и всепріятная бесѣда! Богъ съ человекомъ, Царь Небесный съ перстію тлѣнною, Господь съ рабомъ разглагольствуетъ! Что сего пріятнѣе, и что полезнѣе! Видите, какая польза отъ чтенія Писанія Священнаго? Ежели

вы его оставите, что будетъ вамъ? Се рѣхъ вамъ: Богъ между мною и вами есть посредственникъ.

10. Когда исповѣдуете кающагося, со всякимъ разсужденіемъ и опасеніемъ исповѣдуйте. Когда грѣшникъ кающійся исповѣсть грѣхи своя, должно его спрашивать, всѣ ли грѣхи сказалъ, которые помнитъ, и пусть бы разсмотрѣлъ совѣсть свою, и житіе свое во умъ привелъ и разсмотрѣлъ, нѣтъ ли еще чего, въ чемъ онъ предъ Богомъ виновенъ. Потомъ должно его увѣщавать, чтобы престалъ отъ тѣхъ грѣховъ и отъ другихъ берегся, представляя, что Богъ грѣховъ весьма ненавидитъ. И ежели кто его чимъ обидѣлъ, простилъ бы отъ сердца, понеже и Богъ тому прощаетъ грѣхи, кто самъ прощаетъ ближнимъ своимъ. Такъ Христосъ научаеъ насъ: *аще отпущаете челоуѣкомъ согрѣшенія ихъ, отпуститъ и вамъ Отецъ вашъ Небесный.* Матѣ. VI, 14. А притомъ ему напоминать, чтобы крѣпко жалѣлъ и сокрушался сердцемъ, что Бога Творца своего прогнѣвалъ; понеже устное исповѣданіе безъ сокрушенія сердечнаго не пользуется; кающемуся же съ жалвніемъ и сокрушеніемъ сердечнымъ, милосердіе Божіе представлять, которымъ Богъ всѣхъ грѣшниковъ кающихся объемяетъ, и прощаетъ грѣхи, какъ о томъ Христосъ въ Евангеліи Своемъ довольно изобразилъ. Читайте сами, и тамо все найдете, и тако себе и другихъ можете спасти. А когда кто заболитъ, и вы познаете о томъ, не ожидайте, чтобы васъ звали; сами безъ позыву идите, и утѣшайте больнаго. И когда къ смерти приближающагося исповѣдуете, всячески увѣщавайте, что Богъ его не оставитъ и проститъ его грѣхи для

единой Своей благи, только бы о грѣхахъ содѣянныхъ жалѣлъ. Тутъ вы ему представляйте, что Христосъ разбойника кающагося близъ смерти простилъ и въ Рай принялъ; и что Богъ не хочетъ крайне чело-вѣческой погибели. А притомъ и то ему напоминать, что Матерь Божія, крѣпкая рода Христіанскаго Заступница, и прочіи Святіи о насъ всѣхъ молятся къ Богу Милосердному и молитвами своими защищаютъ насъ. Да и Церковь Святая о тебѣ молиться будетъ, и я недостойный Іерей съ братією Священниками сотворю о тебѣ молитву. Тако болящаго утѣшая, обнадеживайте его Божиимъ благоутробіемъ; да и то ему представляйте, что для того и Христосъ въ міръ пришелъ и Кровь Свою изліялъ, чтобы грѣшниковъ спасти.

Сія вкратцѣ написавъ вамъ, словомъ Апостольскимъ заключаю: *засвидѣтельствую предъ Богомъ и Господемъ Іисусомъ Христомъ, и избранными Его Ангелы: да сія сохраните безъ лицемѣрія, ничесо же творя по уклоненію. 1 Тимое. V, 21. И паки: образъ будите вѣрнымъ, словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою. Внимай себѣ и ученію и пребывай въ нихъ; сія бо творя и самъ спасешися, и послушающіе тебе. 1 Тимое. IV, 12 и 16.*

Господь Богъ да помилуетъ васъ, и оградитъ страхомъ Своимъ Божественнымъ, и вразумитъ сердца ваша творити волю Его Святую и достойно званію жителствовати.

Молитесь же и о моемъ недостойнствѣ, да Милосердый Господь помилуетъ мя и наставитъ, како подо-

баеть мнѣ въ дому Божіи жити, яже есть Церковь Бога живаго, столпъ и утверждение истины.

Благодать Господа нашего Иисуса Христа, и любви Бога Отца, и причастіе Святаго Духа буди со всѣми вами! Аминь.

СКАЗАНІЕ

О ЯВЛЕННОЙ, ЧУДОТВОРНОЙ ИКОНѢ, СЕЛА ГОРБАНЕВКИ, ПОЛТАВСКАГО УѢЗДА.

Безчисленные слѣды вседѣйствующей силы Божіей, можемъ видѣть въ жизни Русскаго народа. Почти всѣ великія и славныя событія въ исторіи нашего Отечества запечатлѣны особеннымъ участіемъ Промысла Божіа. Но чаще всего и явственнѣе всего видѣла надъ собою Россія небесное покровительство и заступленіе Божіей Матери. Не оставила Пречистая Дѣва и нашей страны Своимъ заступленіемъ и покровительствомъ. Полтавская губернія во многихъ мѣстахъ имѣеть Чудодѣйственныя иконы Царицы Небесной, которыя разливають Ея благодатную силу всѣмъ, съ теплыми молитвами и вѣрою, къ Ней прибѣгающимъ. По волѣ неисповѣдимаго въ путяхъ Своихъ Бога, и по безмѣрному милосердію Самой Царицы Небесной явился Пречистый и Чудодѣйственный Образъ Ея и вблизи самой Полтавы въ 5 верстахъ отъ города, въ селѣ Горбаневкѣ.

Хотя при Рождество-Богородичной Церкви, села Горбаневки, нѣтъ никакихъ письменныхъ свидѣтельствъ о времени явленія иконы Пресвятой Богородицы, но живое преданіе, сохранившееся до настоящаго времени, передаетъ намъ слѣдующее:

Явленіе ея относятъ къ первой половинѣ прошедшаго столѣтія. Мѣсто, гдѣ явился чудотворный образъ Божіей Матери, совершенно не было заселено, и окружено было одними лѣсами. Жилъ здѣсь тогда только одинъ козакъ *Горбань*, отъ котораго въ послѣдствіи времени и село получило свое названіе. Имѣя тамъ осѣдлость, и занимаясь хозяйствомъ, онъ между другими предметами своего труда имѣлъ въ лѣсу и пасѣку. Однажды отправился онъ косить въ ней траву; вдругъ коса его переломилась. Желая узнать тому причину, онъ наклонился и увидѣлъ въ травѣ Образъ Богоматери, и при этомъ замѣтилъ, что конецъ косы его, коснувшись иконы, ранилъ ликъ Божіей Матери подъ правымъ глазомъ, причѣмъ съ глаза покатилась слеза. Конечно такое дивное событіе не могло не тронуть его до глубины души и не исторгнуть изъ глазъ его самыхъ горячихъ слезъ, самыхъ пламенныхъ молитвъ. При этомъ и простой умъ его не могъ не замѣтить дивныхъ путей Промысла. Надобно вспомнить, что время явленія Чудотворной Иконы было очень недалеко отъ славной Полтавской битвы. Всѣ разоренія, всѣ несчастія, происходившія отъ войны со Шведами, живо сохранились въ памяти народа. Извѣстно было также, что непріатели, между другими злодѣйствами, оказывали страшное неуваженіе къ храмамъ и святынямъ

ихъ. Они разоряли церкви, уносили священныя вещи, святыя иконы, снимали съ нихъ ризы, глумились надъ святыми изображеніями, употребляя ихъ, по своимъ безумнымъ прихотямъ, на различныя предметы, унижающіе достоинство иконъ и оскорбляющіе Святыхъ Угодниковъ, на нихъ изображаемыхъ. Такъ въ сель Жукахъ, на иконъ Божіей Матери, съ лицевой стороны сдѣлана была Шведами шашешница. Можно было думать, и даже съ большою вѣроятностію, что и Чудотворный Образъ Богоматери былъ поруганъ и злодѣйственною рукою какого нибудь Шведа брошенъ въ лѣсу, потому что, какъ видно, нечестивый Шведъ наложилъ руку и на самую икону, желая сдѣлать изъ нея какое либо употребленіе. Къ этому заключенію приводитъ насъ то, что края иконы обрѣзаны. Но не достигнувъ своего желанія, бросилъ ее, какъ вещь, для него ненужную. Дивный въ путяхъ Своихъ Богъ не допустилъ, чтобы Святыня была поругана. Онъ нашелъ средство къ ея прославленію и къ униженію и посраменію оскорбителей св. иконъ. Орудіемъ Божественной Премудрости послужилъ въ этомъ случаѣ упомянутый козакъ Горбань. Поднявъ Пречистый Образъ Богоматери, онъ отнесъ его въ свой домъ, а затѣмъ счелъ необходимымъ объявить о томъ тогдашнему мѣстному Духовному Начальству. Въ скоромъ времени на мѣстѣ явленія иконы Божія Матери выстроены былъ деревянный храмъ, въ которомъ поставленъ былъ и найденный образъ Богоматери. Построенію храма много содѣйствовалъ бывший въ то время козацкій Полковникъ Волковниковъ, жившій не въ далекомъ разстояніи

отъ этаго мѣста, что (хотя нѣсколько) подтверждается тѣмъ, что прахъ его и жены его положены въ оградѣ, на восточной сторонѣ храма.

Всѣ эти свѣдѣнія переданы покойнымъ Священникомъ Горбаневской церкви, Евтихіемъ Павловскимъ, прослужившимъ при ней 51 годъ; а онъ получилъ эти свѣдѣнія отъ тогдашнихъ старожиловъ, почти современныхъ самому явленію Чудотворной иконы. Кстати скажемъ здѣсь нѣсколько словъ объ этомъ достопамятномъ служителѣ алтаря Господня. Отличительною чертою его характера были кротость и теплота души, глубокое благоговѣніе и вниманіе къ святынь и самое строгое выполнение своихъ обязанностей. Онъ отказывался отъ всѣхъ предлагаемыхъ ему повышений, а единственною, задушевною его просьбою предъ Начальствомъ было дозволеніе, — быть погребеннымъ близъ церкви, — что и сдѣлано по Архипастырскому благословенію въ Бозѣ почившаго Архіепископа Гедеона, въ воздаяніе долготѣльныхъ трудовъ, какъ выражено на гробницѣ досточимаго Священнослужителя. Что касается дѣятельности его, то о ней всего лучше говорить нынѣ существующій каменный храмъ, тщаніемъ его въ 1812 г. заложенный и въ 1818 году оконченный. Въ новоустроенный храмъ перенесенъ былъ и Чудотворный Образъ Божіей Матери, и помѣщенъ близъ мѣстнаго образа съ правой стороны въ кивотѣ, украшенный серебряною, позолоченною ризою, пожертвованною помѣщицею Стороженковою, которой въ прежнее время принадлежала большая часть мѣстности въ селѣ Горбаневкѣ. Риза эта убрана нѣсколькими драгоценными кам-

нями и обвѣшана множествомъ привѣсокъ, пожертвованныхъ въ различное время, различными лицами. По изображенію, она Корсунская и написана на желѣзномъ листѣ.

О чудесахъ Горбаневской Чудотворной иконы Божіей Матери, сохранилось только два письменныхъ свидѣтельства, записанныя въ особой для того книгѣ, хранящейся при церкви; о большей же части живетъ память лишь въ преданіи народа. Первое письменное свидѣтельство передаетъ намъ слѣдующее сказаніе: въ 1826 году жена моя, говоритъ Поручикъ Подольскій, помѣщица Екатеринославской губерніи Павлоградскаго уѣзда, Екатерина Романова дочь Подольская, была одержима необъяснимою болѣзнію. Каждый день въ началѣ одинадцатаго часа страдала она неизменно. Чувствовала она охлажденіе въ желудкѣ съ трескомъ костей и судорогами. Сколько ни было употреблено врачебныхъ пособій, но ничто не могло излѣчить ея болѣзни. Мучительная эта болѣзнь продолжалась до 1831 года. Надобность наша, продолжаетъ онъ, указала намъ ѣхать въ Харьковскую губернію, и, по обстоятельствамъ, случилось такъ, что женѣ моей необходимо было уѣхать раньше меня въ имѣніе свое, находящееся въ Павлоградскомъ уѣздѣ. На дорогѣ, въ селѣ Бузовкѣ, помѣщика Сушкова, остановилась она для ночлега и ночью видѣла сонъ. Голосъ какого-то старца говорилъ ей, что есть около Полтавы село Горбаневка, гдѣ находится Чудотворная икона Божіей Матери. Поѣзжай туда, помолись съ вѣрою, и будешь исцѣлена отъ болѣзни твоей. Затѣмъ ей снилась самая мѣстность

отъ Полтавы до Горбаневки. Проснувшись, она ясно представляла себѣ сонъ, и занялась мыслію, какъ бы скорѣе узнать о селѣ Горбаневѣ, чтобы отправиться туда и теплыми молитвами къ Царицѣ Небесной испросить у Нее помилованіе и исцѣленіе. Наконецъ возвращаюсь и я. Жена моя тотчасъ передала мнѣ видѣнный ею сонъ и спросила, не знаю ли я села Горбаневки? Я отвѣчалъ ей, что не только не знаю гдѣ оно, но не знаю даже, есть ли близъ Полтавы село Горбаневка. Такъ какъ спросить было некого, то мы порѣшили отправиться въ Полтаву и тамъ уже узнать, гдѣ село Горбаневка. Спустя нѣсколько часовъ послѣ нашего разговора, входятъ въ домъ мой двѣ монахини. На вопросъ мой: откуда онѣ? отвѣчали: изъ Будицкаго монастыря, близъ Диканьки. Тогда я спросилъ ихъ: есть ли тамъ село Горбаневка? онѣ отвѣчали, что есть въ 5 верстахъ отъ Полтавы, и мы ежегодно ходимъ туда на поклоненіе Божіей Матери. Мы благодарили Бога, что Онъ даровалъ намъ возможность въ скоромъ времени узнать это мѣсто, и немедля отправились въ Полтаву. Когда изъ Полтавы ѣхали въ Горбаневку, то жена показывала мнѣ всё тѣ мѣста, которыя видѣла во снѣ и даже домъ Священника. Молились мы предъ образомъ Божіей Матери со слезами, съ сокрушеннымъ сердцемъ и умиленною душою просили у Царицы Небесной помилованія и исцѣленія, отправили молебень съ акаѳистомъ и возвратились въ Полтаву. Съ этого дня жена почувствовала себя здоровою, болѣзнь навсегда оставила ее,—болѣзнь, которая продолжалась отъ 1826 до 1831 года. Въ ис-

тиности мною переданнаго увѣряю собственноручнымъ записомъ этаго исцѣленія въ церковную книгу.

Другое письменное свидѣтельство сообщаетъ другой случай чудеснаго исцѣленія отъ болѣзни. Въ 1848 году, въ Августъ мѣсяць, говоритъ житель Старыхъ - Сенжаръ, помѣщикъ Щербаковъ, жена моя Анна, Тимофѣева дочь, при употребленіи пищи неизвѣстно чѣмъ подавилась такъ, что двое сутокъ не могла проглотить ни одной капли воды. Истощены были всеъ врачебныя пособія, но не могли помочь. Тогда начала она просить меня повезти ее въ село Горбаневку, къ тамошней Чудотворной иконѣ Божіей Матери съ твердою вѣрою, что тамъ она получить рѣшительное исцѣленіе. Такъ и сбилось: по отпѣніи молебна и по освященіи воды, она безъ всякаго затрудненія напилась святой воды и сдѣлалась совершенно здоровою; въ чемъ увѣряю собственноручнымъ подписаниемъ.

Считаю не лишнимъ привести еще одно письменное свидѣтельство о Чудотворномъ исцѣленіи одного умирающаго новокрещеннаго еврея, напечатанное въ журналѣ «Странникъ» за Іюль мѣсяць 1862 года. Вотъ что рассказываетъ Священникъ, описывающій это чудотворное исцѣленіе. Видя, говоритъ онъ, что мнѣ болѣе дѣлать нечего, какъ только прочтатъ надъ умирающимъ канонъ на исходъ души, я все таки не отчаявался въ милосердіи и всемогуществѣ Божіемъ и, оживившись тою мыслию, что у насъ есть Заступница усердная—Мати Господа Всевышняго, могущая молитвами все сдѣлать, какъ для прославленія Сына Своего

и Бога нашего, такъ и для подкрѣпленія вѣры въ насъ немощныхъ, ознаменовалъ умирающаго крестомъ и поспѣшилъ въ Каѳедральный Соборъ для совершенія молебствія предъ Чудотворною Иконою Горбаневской Богоматери, — о чемъ еще утромъ просилъ меня новопросвѣщенный Аѳиногенъ. Нельзя не замѣтить и здѣсь, какъ печется Провидѣніе о благѣ вѣрующихъ: подходя къ Собору уже въ 9 часовъ вечера, въ такое время, когда церковь обыкновенно бываетъ заперта, я сверхъ всякаго ожиданія нашелъ церковныя двери еще отворенными, потому случаю, что Ключарь выдавалъ разныя вещи для церковныхъ надобностей. Тутъ находились два причетника, которыхъ я пригласилъ отслужить со мною молебенъ Божіей Матери о болящемъ Аѳиногенѣ. По окончаніи молебна отправился я домой, ожидая съ нетерпѣніемъ утра, въ какой-то неизъяснимой увѣренности, что буду еще бесѣдовать съ больнымъ. На другой день, окончивъ обѣдню, я тотчасъ поспѣшилъ къ своему умирающему. И что же? Надежда моя не обманула меня. Только что вошелъ я въ комнату больного, какъ вдругъ, къ величайшему моему изумленію, Аѳиногенъ протянулъ ко мнѣ свою руку и, хотя слабымъ, но веселымъ голосомъ воскликнулъ: батюшка! какъ я радъ, что вы сегодня пришли ко мнѣ! благословите меня! Благословивъ, я спросилъ его: развѣ ты не помнишь, что я вчера вечеромъ стоялъ возлѣ тебя? Изъ отвѣта на это оказывалось, что о вчерашнемъ вечерѣ онъ ничего непомнитъ, и только жаловался, что чувствуетъ сильную боль отъ горчичниковъ на ногахъ и животѣ. Спросивъ у хозяина, когда

и какимъ образомъ съ больнымъ сдѣлался переломъ болѣзни на лучшее, я узналъ, что это началось тихимъ сномъ и случилось чрезъ полчаса по моемъ уходѣ отъ больного, слѣдовательно въ то время, когда я служилъ молебенъ предъ Чудотворною иконою Божіей Матери. Такое стеченіе обстоятельствъ подало поводъ убѣдиться самому и убѣдить больного въ томъ, что онъ почти воскресъ изъ мертвыхъ единственно заступленіемъ Богоматери, а потому долженъ съ вѣрою предаться Ея покровительству, и тогда только совершенно выздоровѣть. Послѣ того я еще неоднократно посѣщалъ новопросвѣщеннаго своего собрата, и каждый разъ находилъ его все бодрѣе и бодрѣе. Наконецъ онъ до того поправился въ своемъ здоровьѣ, что 31 Юля, ровно чрезъ двѣ недѣли послѣ описаннаго кризиса, пришелъ ко мнѣ и сталъ благодарить меня за участіе въ критическія минуты его жизни. Отправился потомъ со мной въ Соборъ, чтобы самому помолиться Царицѣ Небесной, исцѣлившей его болѣзни. Вскорѣ, простившись со мною, съ хозяиномъ и совѣсми его домашними, отправился онъ въ Москву, и оттуда прислалъ мнѣ деньги для устроенія лампы предъ иконою Горбаневской Божіей Матери.

Къ числу письменныхъ свидѣтельствъ, относительно чудотвореній Горбаневской иконы Божіей Матери, можно отнести тѣ записи, которыя находятся въ церковной книгѣ и сдѣланы различными лицами при пожертвованіи привѣсокъ, съ надписью за исцѣленіе такого-то.

Всѣ эти записи, хотя не содержатъ въ себѣ подробнаго описанія чудесныхъ исцѣленій, но какъ нель-

за больше свидѣльствуютъ о чудесахъ, совершающихся при иконѣ Горбаневской Богоматери.

Примѣчаніе. Считаю небезполезнымъ перечислить ихъ. 1835 г. мѣсяца апрѣля г. Полтавы, Канцеляристъ Иванъ Долгой внесъ серебр. привѣску за исцѣленіе отъ болѣзни сына своего Даніила.

1835 г. мая 20 дня, Константиноградскаго уѣзда, жена Ротмистра Александра Сурдина пожертвовала привѣску за исцѣленіе руки, пораженной ревматизмомъ.

1835 г. августа 3 дня, Полтавскій купецъ, Петръ Гавриловичъ Ворожейгинъ, пожертвовалъ сер. привѣску за исцѣленіе рабы Божіей Евросини.

1835 г. августа 10 дня, Новосанжаровскій козакъ Григорій Кибликъ внесъ серебр. привѣску за исцѣленіе сына его Якова.

1836 г. апрѣля 19 дня, жена Надворнаго Совѣтника, Александра Сидоренкова внесла серебр. прив. за исцѣленіе ея отъ болѣзни.

1836 г. 15 іюля, мѣст. Чаричанки купецъ Парентій Симоновскій внесъ привѣску за исцѣленіе его отъ глазной боли.

1836 г. августа 23-го, помѣщица Миргородскаго уѣзда, Марья Мамчичева, пожертвовала образъ Варвары Великом. за исцѣленіе дочери ея Варвары.

1837 г. іюля 18, козачка Евдокія Твердохлѣбова, внесла сер. прив. за исцѣленіе рабы Божіей Маріи.

1837 г. іюля 25, жена Пралорщика, Анна Говорухина внесла серебр. прив. за исцѣленіе Ульяны.

1839 г. апрѣля 28, козакъ Григорій Гринченко внесъ сер. прив. за исцѣленіе его отъ болѣзни.

1840 г. іюля 20, Полтавскій купецъ Иванъ Квасниковъ, внесъ сер. прив. за исцѣленіе отъ глазной боли.

1841 г. іюня 25, мѣст. Бѣликъ, Успенской Церкви Діаконъ Даніилъ Коркушка, внесъ серебр. прив. за исцѣленіе Фотины.

Страна наша и по нынѣ ощущаетъ на себѣ благодатную силу, изливающуюся отъ Дивной иконы Царицы Небесной. Въ дни, посвященные Ея празднованію, нельзя безъ отраднѣхъ, умиляющихъ душу ощущеній видѣть, съ какимъ непреодолимымъ стремленіемъ, съ какою вѣрою и упованіемъ цѣлыя тысячи текутъ излить свои моленія и прошенія Госпожѣ Царицѣ и Владычицѣ, съ какимъ благоговѣніемъ, трепетомъ и надеждою приступаютъ и цѣлуютъ Ея изображеніе. Уваженіе и благоговѣніе, вѣра и надежда на Всесильную

1841 г. іюня 25, Титулярный Совѣтникъ Панченко, внесъ сер. прив. за исцѣленіе Маріи.

1842 г. іюня 23, Поручикъ Назаріевъ, внесъ сер. прив. за исцѣленіе младенца Іоанна.

1843 г. марта 14, дворянинъ Одинецъ, внесъ сер. прив. за исцѣленіе Маріи.

1844 г. мая 24, помѣщица Лесевицкая внесла сер. прив. за исцѣленіе ея отъ болѣзни.

1845 г. іюня 13, мѣщанка Кобелякскаго уѣзда, Иванченва, и за исцѣленіе ея отъ головной боли внесла сер. прив.

1846 г. іюня 14, дворянинъ Писниковъ внесъ сер. прив. за исцѣленіе его отъ болѣзни.

1846 г. іюля 20, Полтавскій купецъ, Иванъ Михѣевъ, пожертвовалъ сер. прив. за исцѣленіе Марѣи.

1849 г. іюля 29, помѣщица Родзянко внесла сер. прив. за исцѣленіе Анны.

1849 г. жена купца, Николая Панасенка, Евдоія, внесла сер. прив. за исцѣленіе больной ея ноги.

1861 г. апрѣля 25, Титулярный Совѣтникъ Осипъ Возничій внесъ серебр. прив. за исцѣленіе дочери его Маріи.

1861 г. іюня 12, Полтавскій козакъ Яковъ Бородай, внесъ серебрянную привѣску, за исцѣленіе больной его руки.

помощь Царицы Небесной простерлись до того, что городъ нашъ просилъ Духовное Начальство ходатайствовать объ учрежденіи крестнаго хода изъ селенія Горбаневки въ г. Полтаву,—что по Высочайшему повелѣнію и разрѣшено, и совершается ежегодно въ юнѣ мѣсяцѣ 30 числа.

Тысячи народа сопровождаютъ икону изъ самаго села Горбаневки; множество людей собирается въ различныхъ мѣстахъ, около которыхъ проносится Чудотворный образъ. Все это преклоняетъ колѣна и испрашиваетъ у Пречистой Дѣвы заступленія и помилованія. Нельзя безъ особеннаго чувства умиленія смотрѣть на это высоко-христіанское торжество. Городъ принимаетъ въ это время какой-то особенный, праздничный видъ, на лицахъ Христіанъ отражается благоговѣніе и молитвенное состояніе духа. Народъ постоянно, въ продолженіе цѣлыхъ 40 дней стремится въ Соборную Церковь для поклоненія Чудотворной иконѣ. Богоматерь освящаетъ Своимъ присутствіемъ нашъ городъ отъ 30 іюня до 10 августа, и потомъ прежнимъ порядкомъ со всею почестью относится Духовенствомъ въ село Горбаневку. Въ продолженіе этаго времени Пречистый образъ Богоматери носятъ и въ другія городскія Церкви, а также и въ дома частныхъ лицъ, желающихъ, чтобы Матерь Божія своимъ посѣщеніемъ освятила ихъ жилища.

Дай Господи! чтобы уваженіе и благоговѣніе нашего народа къ Божіей Матери на всегда сохранилось въ ихъ душахъ, а чрезъ то и Сама Заступница не оставляла насъ такъ, какъ неоставляла Она предковъ

нашихъ въ годину тяжелыхъ испытаній. Не будемъ же никогда, Христіане, ослабѣвать въ молитвахъ къ Преподобной Дѣвѣ. Аще бо не Она предстояла молящи, кто бы насъ избавилъ отъ толикихъ бѣдъ, кто же бы сохранилъ насъ до нынѣ свободны?...

Свящ. Петръ *Мазановъ*.

Полтава.
20 ноября 1862 г.

С Л О В О

ПРИ ОСВЯЩЕНИИ ХРАМА ВО ИМЯ ТРЕХЪ СВЯТЫХЪ ВО ЗДАНИИ ПОЛТАВСКОЙ ГУБЕРНСКОЙ ГИМНАЗИИ.

Болѣе полувѣка существуетъ это заведеніе, но до этого времени оно не имѣло у себя храма Божія. Во все это продолжительное время питомцы наши были, какъ овцы, не имѣющія собственной пажити, и принуждены были искать себѣ духовной пищи на далекихъ поляхъ. Не удивительно, если нѣкоторые изъ нихъ, не понимая всей важности своего лишенія, искали ее слишкомъ рѣдко, и пребывали во глѣдѣ духовномъ.

Да будетъ же препрославленъ Господь Богъ, вложившій въ сердца руководителей нашего заведенія мысль объ устроеніи въ немъ этаго святаго храма! Да будутъ благословенны и всѣ дѣлатели, потрудившіе-

ся въ устройствѣ его и всѣ тѣ, которыя оказали дѣломъ и словомъ надлежащую помощь, послужившую къ скорѣйшему окончанію этаго благаго дѣла!

Дѣло, совершенное ими, есть по истинѣ благое дѣло, великое.— Спаситель заповѣдалъ всѣмъ намъ: *оставьте дѣтей и не возбраняйте имъ приходить ко мнѣ*: смотрите же—здѣсь не только ни что теперь не мѣшаетъ имъ приближаться къ Господу и соединяться съ Нимъ, а все напротивъ помогаетъ. Господь общалъ нѣкогда: *вселюся въ нихъ и похожду и буду имъ Богъ и будутъ они Мнѣ въ людіе*. Исполнилось начало этаго обѣтованія: о, дай Господи, чтобы исполнился и вождельный конецъ его! Теперь подлинно среди насъ поселился Христосъ. Я разумю не только то, что богослуженіе, которое отнынѣ будетъ совершаться здѣсь, должно постоянно напоминать о Спасителѣ нашемъ; я не ограничиваюсь и тѣмъ, что Господь, по неложному своему обѣщанію, будетъ таинственно присутствовать среди насъ всякій разъ, какъ мы соберемся здѣсь во имя Его. Я имѣю въ виду еще важнѣйшее, или таѣ сказать очевиднѣйшее присутствіе Господа среди насъ въ священныхъ дарахъ Божественной Евхаристіи, которые отнынѣ будутъ предостоять на этомъ престолѣ Господнемъ.

О чемъ же будетъ первое наше слово въ этомъ святомъ храмѣ?—Въ храмѣ, который устроили для себя искатели знаній и мудрости, всего естественнѣе, прежде всего будетъ бесѣда о премудрости.

Что же такое премудрость? Какъ искать ее? Гдѣ найти ее?—Чтобы вѣрнѣе отыскать какой бы то ни

было предметъ, нужно напередъ знать его признаки. Какіе же признаки премудрости? Вотъ они, изображенные безошибочно вдохновеннымъ Апостоломъ: *премудрость первая убо чиста есть, потомъ же мирна, кротка, благопокорлива, исполнь милости и плодовъ блаихъ, несумльнна и нелицемьрна.* (Іак. III 17.) Приложимъ же теперь эти признаки премудрости къ тому, что съ такою смѣлостію выдаетъ себя за послѣднее слово человѣческой мудрости — къ новѣйшей такъ называемой философїи.

Предоставляемъ вамъ самимъ, благочестивые Христіане, судить, можно ли назвать *чистою* ту мудрость, которая стремится богоподобную природу человѣка низвести на степень животнаго и топчетъ въ грязь все, что есть лучшаго и возвышеннѣйшаго въ людяхъ? и *мирною*, когда она, то и дѣло, является спорливою, раздражающею и вноситъ въ семейства и общества вражду и ожесточеніе? Много ли *кротости* и *благопокорливости* въ этой мудрости, когда она такъ очевидно вземлетъ на разумъ Божїй? Это ли *блаіе плоды* ея, что сказались въ проискахъ, приготовленїи смуть, и другихъ ужасахъ? Что же до *исосмльннности* ея, то самый усердный защитникъ философїи и древней и новой не рѣшится утверждать за нею этаго свойства, если вспомнить, что нѣтъ въ ней ни одного положенїя, которое не вызывало бы и отрицанїя, и что весь ходъ наукъ философскихъ состоялъ въ томъ, что позднѣйшіе мыслители опровергаютъ древнѣйшихъ, новые унижаютъ старыхъ, забывая, что навѣрное явятся ихъ потомки, которые будутъ осмѣивать и ихъ, какъ они

своихъ предшественниковъ. *Не сомнѣнна*: а кто не знаетъ, что одинъ изъ величайшихъ мыслителей древности открыто признавался, что онъ навѣрное знаетъ только то, что онъ ничего не знаетъ. Да, не возможно спорить противъ того, что наука съ такимъ дурнымъ направлениемъ не только не разгоняетъ сомнѣній, но пробуждаетъ и поднимаетъ ихъ со дна души нашей. Въ этомъ отношеніи какъ вѣрно замѣчаніе мудрѣйшаго изъ всѣхъ мудрецовъ: *при обиліи мудрости много и безпокойства и кто умножаетъ свѣдѣнія, приумножаетъ себѣ и огорченія.* (Еккл. 1, 18.) Пусть замѣтятъ себѣ это тѣ, которые думаютъ успокоиться на однихъ научныхъ свѣдѣніяхъ, отрицаясь отъ единственнаго нашего истиннаго успокоенія—Христа Спасителя.

Итакъ мы должны сознаться, что всѣ многоразличныя знанія еще не составляютъ премудрости. Гдѣ же она? Куда идти искать ее?—Ахъ, братіе! Это вопросъ трудный, но нельзя сказать, чтобы онъ былъ неразрѣшимый. Многіе уже искали премудрости и были такіе, которые нашли ее. Пойдемъ же за этими счастливыми искателями, пойдемъ по ихъ слѣдахъ, вмѣсто того, чтобы блуждать самимъ. Я знаю трехъ такихъ мужей, которые могутъ быть вѣрными и надежными руководителями нашими.

Одинъ изъ нихъ принадлежитъ глубокой древности: онъ выдержалъ блистательное испытаніе на степень истиннаго мудреца; и это испытаніе тѣмъ несомнѣннѣе, что оно совершилось не на словахъ только, но на дѣлѣ. Я разумѣю праведнаго Іова. Искалъ онъ премудрости

въ безднахъ и моряхъ; но бездна сказала: «не во мнѣ она, и море отвѣчало: нѣтъ ея у меня. (Иов. XXVIII. 14.). О если бы такъ ясно слышались эти отвѣты и нашимъ позднѣйшимъ изслѣдователямъ природы и ея тайнъ! — Думалъ онъ приобрести ея съ приобретениемъ богатствъ; но понялъ, что «нельзя дать за нее сокровища и за чистое золото не отвѣсятъ ея» (ст. 15. 18). Допытывался онъ ея у жизни и смерти и только добился признанія: «мы слышали слухъ объ ней.» (22) Наконецъ онъ понялъ, что только «Богъ знаетъ путь ея» (23) и обратившись къ Нему узналъ истину: *се благочестіе есть премудрость, а еже уклонятся оумъ зла есть вѣднїе.* (Гл. XXVIII, 28).

Другой руководитель нашъ, всѣмъ міромъ признанный за представителя мудрости, Соломонъ. Извѣдалъ онъ все: и славу и богатство, и радости и удовольствія, и трудъ и покой,—и убѣдился, что все это суета и погоня за вѣтромъ, а что сущность всего заключается въ слѣдующемъ: *бойся Бога и заповѣди его храни, ибо въ этомъ все для человека.* (Еккл. XII 13).

Третій, воспитанный при ногу Гамаліима, удивлявшій своею мудростію просвѣщеннѣйшихъ Аѳинянъ, обладавшій не только земными свѣдѣніями, но и небесными тайнами, которыхъ нельзя и изречь на языкѣ человѣческомъ—Боговдохновенный Павелъ. Что же онъ?—Выслушаемъ его наставленіе: *тѣлесное обученіе в малъ есть полезно, а благочестіе на все полезно есть, обитованіе имълюще живота нынѣшняго и грядущаго.*

щю. (I Тим. IV, 8). Такъ онъ училъ, сообразно съ этимъ и поступалъ: онъ самъ *все вльнилъ уметы быти, да Христа приобрящетъ*, и этимъ доказалъ, что его слово по истинѣ вѣрно и всякаго пріятія достойно (ст. 9).

Замѣчаете ли, что всѣ эти три наши руководители и сами пришли и насъ приводятъ къ одинаковому слѣдствію, къ одному и тому же результату. Этотъ результатъ есть такое важное открытіе, что устроители этаго святаго храма рѣшились начертать его предъ вашими глазами, на самомъ видномъ мѣстѣ*; для всегдашняго напоминанія о той великой истинѣ, что только *благочестіе есть истинная премудрость*.

Съ тою же самою цѣлю храмъ этотъ посвященъ памяти Трехъ Великихъ Святителей, которые, какъ всему міру извѣстно, умѣли сочетать въ себѣ (безъ сомнѣнія не безъ особенной помощи Благодати) всю полноту знаній своего времени и всю силу благочестія, или говоря яснѣе — нашли премудрость въ благочестіи.

Да, слушатели благочестивые! Истинная премудрость заключается въ благочестіи. Ибо какая главная, конечная цѣль стремленій цивилизаціи? Къ чему направлены всѣ усилія образователей? Они хотятъ доставить счастье народамъ. Но согласитесь, что во всякомъ обществѣ счастье возможно только тогда, когда въ немъ будетъ полное торжество добра надъ зломъ. Теперь

* Въ новоустроенной церкви на карнизѣ, надъ царскими вратами, находится надпись: *благочестіе есть премудрость*. Іова XXVIII, 28.

сознаемся: какъ въ цѣлыхъ обществахъ цивилизованныхъ, такъ и въ отдѣльныхъ образованныхъ личностяхъ всегда ли встрѣчается это необходимое условіе счастья?—Къ сожалѣнію нѣтъ! Требованія образованности не къ тому даже и направлены и оттого можно встрѣчать множество людей, которые съ многостороннимъ образованіемъ, при разнообразіи и богатствѣ познаній, во все неотличаются избыткомъ доброты и очень нерѣдко представляютъ въ себѣ обиліе дурныхъ наклонностей, нечестія, развращенія и тому подобныхъ качествъ. Напротивъ требованіе благочестія именно въ томъ и состоитъ, чтобы человѣкъ превозмогъ прирожденную наклонность къ злему, побѣдилъ ее и обнаружилъ въ словахъ и дѣлахъ, что въ немъ зла нѣтъ, или по крайней мѣрѣ добро въ немъ торжествуетъ надъ зломъ. По этому—то можно представить себѣ, а пожалуй встрѣтить и въ дѣйствительности, цѣлое общество людей образованныхъ, но недобрыхъ, и потому несчастныхъ; но нельзя не только видѣть, но даже и вообразить общества благочестивыхъ, которое было бы несчастно. Нужно только различать истинное, внутреннее счастье, состоящее въ спокойствіи совѣсти, въ чувствѣ исполненнаго долга и довольства своимъ состояніемъ, отъ наружнаго благосостоянія. А кто желаетъ примѣровъ, тотъ пусть припомнитъ тысячи мучениковъ христіанскихъ, во время гоненій, страдавшихъ и умиравшихъ съ радостію во взорѣ, съ хвалебною пѣснію Богу на устахъ.

Замѣьте же все это твердо, добрые юноши! Не будемъ забывать этаго и мы, поставленные наставниками

ихъ и всѣхъ собратія о Христѣ и соученики: *единъ бо есть нашъ учитель* — Онъ. Если желаемъ пріобрѣсти премудрость, постараемся утвердиться въ благочестіи, а если бы кто не чувствовалъ въ себѣ силъ къ достиженію премудрости и этимъ путемъ, тотъ пусть *проситъ отъ дающаго Бога нелицепріемль и не поношающаго, — и дастся ему.* (Іак. 1. 5, 6). Пусть только проситъ съ вѣрою, ни мало не сомнѣваясь.

Призри же Господи съ небесъ, посѣти храмъ сей и утверди и, егоже насади десница Твоя! Аминь.

Прот. Н. Думитрашко.

РѢЧЬ

ПРЕДЪ МОЛЕБСТВІЕМЪ, ПО СЛУЧАЮ ПРИЗЫВА ОЧЕРЕДНЫХЪ РЕКРУТЪ. *

Братіе, Христіане!

Сейчасъ вы приступите къ совершенію моленія. Случай, призвавшій васъ на молитву, самъ въ себѣ добрый, но для васъ, быть можетъ, и нерадостный. Благочестивѣйшій Государь Императоръ нашъ, Александръ Николаевичъ нашель нужнымъ сдѣлать наборъ. Исполняя волю Царя, высшее ваше начальство предписало сдѣлать, по сему предмету, надлежащее распоряженіе. Ваши старшины и руководители, сознавая всю важность возложеннаго на нихъ государственнаго дѣла, рѣшились приступить къ нему не прежде, какъ по мо-

* Сказанная въ мѣстечкѣ Сибломѣ, въ домѣ Волостнаго Правленія.

литвѣ Господу Богу, дабы благодѣль Божія помогла имъ совершить это дѣло благополучно: съ пользою для Государства, съ честію для себя и безъ обиды для общества. По этому случаю, призвавъ васъ сюда, какъ очередныхъ, приглашаютъ и васъ молиться, зная, что и для васъ теперь молитва очень благовременна.

О чемъ же вы будете теперь молиться? Ни для кого не тайна, что военная служба не нравится многимъ изъ васъ, и, вѣроятно, всѣ вы съ неохотою вступаете въ нее. Значить, въ настоящія минуты, сердце ваше болѣе расположено молиться о томъ, чтобы Богъ помиловалъ васъ и избавилъ отъ военной службы. Да, человѣческому сердцу тяжело всегда разставаться съ своими кровными, но тѣмъ тяжелѣе разлука съ своими для того, кто поступаетъ въ военную службу, потому что для иного эта разлука можетъ быть навѣки. Но, братіе мои, вы сами знаете, что военная служба есть дѣло доброе, служба полезная и необходимая въ каждомъ благоустроенномъ Государствѣ.

Судите сами, если бы не было, напримѣръ, у насъ военнаго сословія, развѣ мы могли бы жить такъ спокойно, какъ живемъ теперь, будучи охраняемы на границахъ Отечества военною стражею? Вспомните при семъ слова Спасителя нашего: *Больше сея любви ни кто же имать, да кто душу свою положитъ за други своя.* И такъ призываемый въ военную службу, приывается къ высокому христіанскому подвигу любви и самоотверженія. Можно ли, должно ли при этомъ призваніи скорбѣть и смущаться? Да не будетъ! Да не смущается сердце ваше и да не устрашается.

О чемъ же, спросите вы, мы должны молиться теперь?

Молитесь о томъ, о чемъ заповѣдалъ и научилъ насъ молиться нашъ Спаситель,—нашъ Путь, Истина и Жизнь. Отче нашъ, Иже еси на небесѣхъ! да будетъ воля Твоя! Вотъ предметъ вашей молитвы и всегда, но особенно въ настоящія минуты! То есть, молитесь такъ: Господи! Тебѣ извѣстно дѣло, къ которому мы призываемся; мы незнаемъ еще своей участи; предаемъ же свою жизнь въ распоряженіе Твоей Святой воли; пусть будетъ съ нами такъ, какъ Тебѣ угодно! Если Ты кому изъ насъ судишь итти на службу Отечеству и Государю, благослови ему итти охотно; храни, наставляй, умудрай его на новомъ поприщѣ службы; сродникамъ его дай силы перенести временную разлуку благодушно и терпѣливо и возврати его опять подъ кровъ родный! Такая молитва будетъ благопріятна Богу и будетъ услышана.

Молитесь же, по наставленію Спасителя, и не унывайте духомъ! Благословеніе Божіе да осѣнитъ васъ и да почіетъ на всѣхъ васъ! Аминь.

Свящ. Николай *Терлецкій*.

ПУСТЫННИКЪ.

Вдали отъ селеній, въ лѣсу непроходномъ,
На тѣсной полянѣ, въ опавшей землянкѣ
Пустынникъ кончался.

Вокругъ той землянки, какъ глазомъ завидѣть,
Далёко—далёко снѣга разстилались,
Бѣлыя какъ саванъ.

По бѣлому снѣгу, мѣстами полоской,
Слѣды пробывались олѣня и зайца,
Медведя и волка.

По бѣлому снѣгу вздымались, торчали,
Пни, листья и сучья, и камни, блистая,
Корой ледяною.

По бѣлому снѣгу тѣснились рядами,
Деревья, всё въ бѣломъ, въ пушистыхъ снѣжинкахъ,
Въ кристалистыхъ льдинкахъ.

И тысячи блѣстокъ по бѣлому снѣгу,
По камнямъ, деревьямъ, пнямъ, сучьямъ и листьямъ
Сверкали, какъ бисеръ.

И вокругъ той землянки все было безмолвно;
Лишь филинъ простонеть, да волки протяжно,
Уныло завоютъ,

Да крѣпкій сердитый морозъ потѣшался,
Стрѣляя по камнямъ, кустамъ и деревьямъ,
И почвѣ промёрзлой.

У самой землянки лежалъ сѣдой камень,
Длиною въ полъ-сажня, обросшій весь мохомъ,
И сплюснутый къверху.

На томъ сѣдомъ камнѣ пустынный нерѣдко,
Зимою и лѣтомъ, и въ затишъ и въ бурю
Простаивалъ долго,

Не двигаясь съ мѣста, не ѣвши, не пивши,
Борясь съ непогодой, и сонъ отгоняя
Усиленной молитвой.

Въ опавшей землянкѣ дверей не бывало,
Окна небывало. Лишь прямо съ полночи

Былъ спускъ не закрытый.

И зимней порою, суровой мятелю,
Не разъ заметало, не разъ забивало

Тотъ спускъ и землянку.

Въ то время пустынный, гдѣ-бъ ни былъ застигнуть,
Такъ тамъ оставался, — на камнѣ, — въ землянкѣ, —

До лучшей погоды.

Въ убогой землянкѣ ничто не стояло,
Ничто не лежало: ни корочки хлѣба, —

Ни кружки съ водою.

Лишь только въ сторонкѣ, у самаго спуска,
Валялася куча измокшихъ, застывшихъ,

Прогорклыхъ кореньевъ;

Да крестъ почерпѣлый, — изъ двухъ деревинокъ,
Къ стѣнѣ прислоненный, насупротивъ спуска, —

На сажень, не дальше.

И годы минули. И юноша бодрый

Сталъ старцемъ маститымъ, какъ камень суровымъ,

Какъ камень мохнатымъ.

Одинъ—одинокій ужъ третія сутки

Лежалъ неподвижно, безъ сна и безъ пищи,

Въ молчаньи глубокомъ.

Лежалъ онъ на голой землѣ протянувшись,

Закрывъ свои очи, скрестивъ свои руки,

И выпрямивъ ноги.

Лежалъ обнаженный; но космы густыя,

Изъ жолта—сѣдыя, все тѣло прикрыли,

На тѣлѣ застыли.

Вдругъ грянуло страшно у самой землянки,
Заваленной снѣгомъ. То камень разсылся.

Пустынникъ скончался.

Андрузскій.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

О женскихъ духовныхъ училищахъ. Мысль объ открытіи въ Полтавѣ такого училища. Распоряженіе о призваніи въ молитвословіяхъ и на отпустахъ Святителя Переяславскаго Ефрема. Освященіе гимназической церкви. Присоединеніе къ Православной Церкви Аббата Гете въ Парижѣ.

Когда стало извѣстнымъ, что Семинарія переводится въ Полтаву, нѣкоторые изъ сельскихъ священниковъ, съ которыми намъ приходилось встрѣчаться, выражали свои желанія и надежды, что съ переводомъ Семинаріи въ Полтаву, явится возможность въ ближайшее время открыть въ Полтавской Епархіи училище для дѣвицъ духовнаго званія. На сколько намъ нужно такое училище и какую важность имѣютъ вообще женскія духовныя училища, особенно когда вопросъ объ нихъ поставимъ въ связи съ занимающимъ теперь всѣхъ вопросомъ о сельскихъ народныхъ школахъ, объ этомъ мы приведемъ слѣдующую небольшую выписку изъ Православнаго Обзорѣнія: «что счастье семейной жизни, говоритъ Православное Обзорѣніе, весьма много зависитъ отъ образованія, отъ развитія членовъ семьи болѣе или менѣе одинаковаго, это не подлежитъ сомнѣнію. Между семействами духовенства городскаго еще встрѣчается довольно семействъ образованныхъ. Нельзя сказать того же о духовенствѣ сельскомъ. И мы думаемъ, что улучшеніе его быта, при всѣхъ, самыхъ благопріятныхъ условіяхъ для образо-

ванія самихъ священниковъ, мало принесеть плода, если оставитъ безъ вниманія образованіе будущихъ женъ священниковъ. Самый непріятный разладъ въ семейной жизни зависитъ отъ раздвоенія, которое волею неволею возникаетъ между мужемъ образованнымъ и женою необразованною и наоборотъ. Если же теперь вопросъ о женскихъ духовныхъ училищахъ поставить въ связь съ вопросомъ о цѣломъ народномъ образованіи, которое, особенно по отношенію къ сельскому населенію, много зависитъ отъ образованія сельскаго духовенства: то съ этой стороны вопросъ о женскихъ духовныхъ училищахъ получаетъ обширѣйшее значеніе. Образованная жена сельскаго священника будетъ истинною помощницею своему мужу; труды ихъ по нравственному воспитанію поселянъ будутъ счастливо раздѣляемы къ большому успѣху въ этомъ дѣлѣ; жена священника будетъ немало способствовать къ распространенію разумнаго образованія въ кругу поселянскъ. Съ этой точки зрѣнія надобно желать увеличенія числа женскихъ духовныхъ училищъ въ различныхъ мѣстностяхъ Россіи». * И слава Богу, число этихъ училищъ годъ отъ году увеличивается у насъ въ разныхъ Епархіяхъ. Въ отчетѣ Г. Оберъ-Прокурора Св. Синода за 1860 годъ показано до 26-ти женскихъ духовныхъ училищъ. Пять изъ нихъ: Царскосельское, Ярославское, Казанское, Иркутское и Виленское состоятъ подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Величества, Государыни Императрицы Маріи Александровны; а остальные подъ вѣдѣніемъ епархіальныхъ начальствъ, и находятся при женскихъ монастыряхъ, или въ домахъ священно-служителей, или отдѣльно отъ нихъ. Не многія изъ послѣднихъ получаютъ пособія изъ духовно-учебныхъ капиталовъ, — большая часть содержится на счетъ мѣстныхъ способовъ и пожертвованій. На такія жертвованія открыты женскія учили-

* Правосл. Обозр. 1860 г. Ч. I стр. 445.

ща, въ 1861 году, въ Кіевѣ и, въ истекшемъ 1862 году въ Вяткѣ.

У насъ въ Полтавѣ вопросъ объ открытіи женскаго духовнаго училища былъ затронутъ еще въ 1850 году. Въ Іюлѣ мѣсяцѣ 1850 года Полтавскіе жители вступили съ прошеніемъ къ бывшему тогда Преосвященному Іереміи объ учрежденіи крестнаго хода изъ с. Горбаневки въ г. Полтаву съ чудотворнымъ образомъ Богоматери. Въ то же почти время къ нему поступило нѣсколько прошеній отъ духовныхъ лицъ, въ коихъ они высказывали крайнюю необходимость въ училищѣ для духовныхъ дѣтей женскаго пола, и просили Его Преосвященство ходатайствовать предъ высшимъ начальствомъ объ учрежденіи въ Полтавской Епархіи такого училища. Возвращая въ Консисторію переписку объ учрежденіи крестнаго хода и сказанныя прошенія духовныхъ, Преосвященный далъ Консисторіи такое предложеніе: «препровождая въ Консисторію нѣсколько поступившихъ ко мнѣ Священнослужительскихъ прошеній объ учрежденіи въ Полтавской Епархіи учебнаго заведенія для дѣтей женскаго пола, препровождая съ тѣмъ, чтобы Консисторія вошла въ благоразсмотрѣніе, не можно ли при томъ храмѣ, изъ котораго, или въ который будетъ, аще Богъ дастъ, переносимъ Богородичный образъ, устроить таковое заведеніе на счетъ добротныхъ приношеній, къ которымъ многія лица изъявляютъ полную и чистую готовность? При сужденіи о семъ, не опустить изъ вида Пушкинскій *», въ которой имѣется чтимый образъ Пресвятой Богородицы и въ которой былъ нѣкогда женскій монастырь. Дѣло, о которомъ приѣмлю пастырскую заботу, весьма и очевидно необходимо. Богъ въ помощь.» Это предложеніе дано Консисторіи въ половинѣ Августа 1850 г., а въ Генварѣ слѣдующаго 1851 г. Преосвященный Іеремія переведенъ на Нижегородскую паству.

* Селеніе въ 5-ти верстахъ отъ Полтавы.

Послѣ Преосвященнаго Іереміа вопросъ этотъ еще затрогивался въ 1851 году и въ 1860 году, собирались мнѣнія Благочинныхъ касательно средствъ и способовъ содержанія предполагаемаго училища; и теперь по Консistorіи идутъ соображенія о томъ же. Скоро мы опять возвратимся къ этому вопросу; а на этотъ разъ, заявляя о немъ на страницахъ нашей Хроники, мы желали бы слышать обсужденіе вопроса касательно способовъ содержанія училища, Епархіальнымъ духовенствомъ. Епархіальныя Вѣдомости съ готовностію дадутъ мѣсто на своихъ страницахъ для всѣхъ мнѣній объ этомъ предметѣ. Говорятъ, умъ хорошо, а два лучше. Вѣдь это дѣло наше, и какъ дѣло касающееся воспитанія нашихъ же дѣтей, оно должно быть для насъ дѣломъ первой важности. Грѣшно было бы намъ не принять въ немъ самаго искренняго и самаго дѣятельнаго участія.

— Сколько помнимъ, еще бывшіе Архипастыри Полтавскіе Гедeonъ и Іеремія заботились возобновить для Полтавской Епархіи память Переяславскаго Святителя Ефрема; на отпустахъ церковныхъ и другихъ молитвословіяхъ къ именамъ Преподобныхъ Антонія и Θεодосія Печерскихъ, они всегда прибавляли имя и этого Святителя *. Дѣйствительно память святителя Ефрема для Полтавской паствы священна и какъ святаго, и какъ пастыря страны нашей и потому ближайшаго за насъ молитвенника и ходатая предъ Богомъ. Почему Преосвященный Александръ сдѣлалъ общее по Епархіи распоряженіе, чтобы во всѣхъ молитвословіяхъ и отпустахъ, съ именами преподобныхъ Печерскихъ, поминать и преподобнаго Ефрема и произносить такъ: Преподобныхъ и Богоносныхъ отецъ нашихъ Антонія и Θεодосія, Ефрема Епископа Переяславскаго и прочихъ чудотворцевъ Печерскихъ.

* Свѣдѣнія о жизни святителя Ефрема будутъ помѣщены въ одномъ изъ слѣдующихъ *ММ* Епархіальныхъ Вѣдомостей.

— 23 Декабря истекшаго 1862 года освящена церковь во имя Трехъ Святителей, при Полтавской Губернской Гимназіи. Освященіе совершено по благословенію Преосвященнаго Александра, духовными представителями пяти учебныхъ заведеній города Полтавы: О. Ректоромъ Семинаріи Архимандритомъ Серафимомъ и Законоучителями—Петровскаго Кадетскаго Корпуса, Института Благородныхъ Дѣвицъ, Уѣзднаго Училища и Гимназіи.

Церковь устроена въ новомъ зданіи Гимназіи *, на сумму ассигнованную изъ Министерства Народнаго Просвѣще-

* Въ 1804 году Тайный Совѣтникъ Судіенко пожертвовалъ изъ собственнаго капитала 44,895 р. 10³/₄ к. въ пользу малороссійскихъ училищъ. Изъ процентовъ этого капитала ежегодно содержалось 8 воспитанниковъ въ Пансіонѣ при Полтавской Гимназіи до 1842 года. За тѣмъ изъ означеннаго капитала Министръ Народнаго Просвѣщенія, на основаніи Высочайше утвержденныхъ положеній Комитета Министровъ, отдѣлилъ 30,439 р. 23 коп. на постройку пансіона при Полтавской Гимназіи, который предполагалось устроить по особому проэктъу. Впрочемъ въ этомъ проэктѣ церкви не предполагалось. Капиталь внесенъ въ государственный заемный банкъ для приращенія процентами. Но задуманный въ 1841 году проэктъ постройки пансіона и начатый въ 1843 г. неосуществился. Между тѣмъ въ 1850 году, когда прибылъ въ Полтаву на паству Преосвященный Іеремія, то при первомъ пастырскомъ общеніи со всѣми учебными заведеніями г. Полтавы, онъ при письмѣ на имя управлявшаго тогда Дирекцію училищъ препослалъ въ благословеніе Гимназіи икону Христа Спасителя и потомъ предложилъ устроить хоть малую церковь въ Гимназіи, именно тамъ, гдѣ помѣщалась бібліотека, обѣщая снабдить отъ себя предполагаемую церковь иконостасомъ и всею утварью. Начальство Гимназіи не могло исполнить этого желанія Архипастыря, по крайней тѣснотѣ Гимназическихъ зданій. Но въ томъ же 1850 году Директоръ училищъ А. А. Глушановскій вошелъ съ представленіемъ къ Начальнику Кіевскаго Учебнаго Округа, что вмѣсто постройки предполагаемаго зданія для пансіона лучше построить зданіе для помѣщенія классовъ Гимназіи. Въ проэктъ представленномъ въ Округъ уже предположено устроить и цер-

нія въ количествѣ 2637 р. 97 к. и на счетъ суммъ, принадлежащихъ Дирекціи училищъ. Причѣтъ церкви состоитъ изъ Священника (онъ же и Законоучитель) и псаломщика, который вмѣстѣ долженъ быть и учителемъ пѣнія воспитанниковъ Гимназіи, составляющихъ хоръ пѣвчихъ. Священнику назначенъ годовой окладъ жалованья 300 руб. Псаломщику 150 р. Храмъ невеликъ, но для воспитанниковъ Гимназіи помѣстителенъ; иконопись и всѣ украшенія благолѣпны. Надъ царскими вратами сдѣлана надпись, взятая изъ книги Іова: *Благочестіе есть премудрость*, — надпись указывающая настоящую цѣль образованія христіанскихъ дѣтей и юношей. Съ этою же цѣлю и храмъ посвященъ имени трехъ великихъ Учителей Церкви, которые, какъ замѣтилъ въ своемъ словѣ Законоучитель Гимназіи, «умѣли сочетать всю полноту человѣческихъ знаній своего времени и всю силу благочестія, т. е. нашли премудрость въ благочестіи». Торжество освященія совершилось тихо и скромно. Дай Богъ, чтобы и руководители Гимназіи и наставники и ученики ея умѣли воспользоваться сокровищемъ и святынею храма.

Въ заключеніе передаемъ нашимъ читателямъ извѣстіе о присоединеніи къ Православной Церкви, принадлежавшаго къ Римско-Католическому исповѣданію *Аббата Гете*, въ Парижѣ. До истины православія Восточной Церкви ученый О. Гете дошелъ путемъ историческаго изслѣдованія памятниковъ христіанской древности и сличеніемъ ихъ съ тѣмъ, что теперь есть и происходитъ въ Римской церкви; затѣмъ онъ сблизился съ русскимъ духовенствомъ, находящимся въ Парижѣ, и это сблизеніе окончательно утвердило его въ истинѣ православія, и побудило искать присоединенія къ Православной Церкви. Присоединеніе совершилось 15-го іюля прошлаго года.

Послѣдованіе принятія О. Гете въ нѣдра Православія,

ковъ. Такимъ образомъ желаніе и мысль Преосвященнаго Іереміи теперь осуществились.

как доносить Высокопреосвященнѣйшему Митрополиту С. Петербургскому Настоятелю Парижской православной церкви, почтенный отецъ Протоіерей Васильевъ, совершилось слѣдующимъ образомъ: «Послѣ пятидневнаго говнїя и присутствїя при богослуженїяхъ, въ субботу 15-го іюля въ 8 часовъ утра Аббатъ Гете предсталъ предъ аналоемъ, на которомъ положены были св. крестъ и Евангелїе. На обычный вопросъ: «чего онъ желаетъ»? ищущій присоединенїя отвѣчалъ, что желаетъ присоединиться къ Православной Церкви, которую признаетъ единою истинною, соборною и апостольскою, и въ которой общается вѣрно пребывать до послѣдняго издыханїя.» На второй вопросъ: «что нашель онъ неправославнаго въ Римско-Католической церкви?» онъ отвѣчалъ подробнымъ изложенїемъ заблужденїй папскихъ и отреченїемъ отъ оныхъ; а потомъ изложилъ полное исповѣданїе Православной Вѣры. За симъ, послѣ приличнаго наставленїя съ моей стороны, Аббатъ Гете преклонилъ колѣна и надъ его главою прочитана была мною присоединительная молитва по чиноположенїю. Обрядъ кончился лобызанїемъ св. креста и Евангелїя. Ново-присоединенный принялъ, по собственному желанїю, имя Владиміра, въ честь равно-апостольнаго просвѣтителя Россїи».

«Непосредственно за симъ отецъ Владиміръ Гете одѣлся въ подрясницъ и рясу и исповѣдывался у моего недостойнства. Послѣдовало совершенїе божественной литургїи, при которой новоприсоединенный, возложилъ на себя епитрахиль и сподобился приобщенїя Св. Тѣлнъ».

«Считаю утѣшительнымъ долгомъ свидѣтельствовать предъ Вашимъ Высокопреосвященствомъ о трогательномъ благоговѣнїи и невыразимой радости, съ которыми отецъ Владиміръ Гете вступилъ въ нѣдра Православной Церкви. Горячія слезы обильно лились изъ очей его; во все время всей литургїи онъ стоялъ на колѣнахъ и часто повергался ницъ предъ св. престоломъ».

При своемъ донесенїи О. Протоіерей приложилъ и собственноручное письмо О. Гете къ Высокопреосвященному Митрополиту Новгородскому и Санктпетербургскому. (См. Дух. Вес. въ 51 № Церк. Лѣтописи).

Между тѣмъ какъ ученый О. Владиміръ Гете, родившїйся и воспитанный въ католичество и Аббатъ Католической Церкви, путемъ разумнаго изслѣдованїя и размышленїя убѣдился въ истинѣ православїя нашей Церкви, нѣкоторые изъ Русскихъ образованныхъ, рожденныхъ въ православїи, про-

живая границею, по неразумному увлеченію обращаются перѣдео въ римско-католическое исповѣданіе, даже дѣлаются *езуитами*, и пишутъ *езуитскія книжки* противу отечественной Церкви... Читатели наши вѣрно не забыли писемъ О. Яхонтова къ отступнику православія, которыя печатались въ Духовной Бесѣдѣ.... Конечно это люди о которыхъ должно сказать: *отъ насъ изыдоша, но небыша отъ насъ*. Въ отступленіи ихъ отъ Православной Церкви вовсе не видно ни размышленія, ни религіозныхъ убѣжденій, — и увлеченіе ихъ въ католичество есть слѣдствие слабomyслия и мутной совѣсти. Хоть бы примѣръ ученаго о. Владиміра Гете послужилъ такимъ отпадшимъ путеводною звѣздою на пути исканія истины и возвращенія ихъ въ лоно родной имъ Православной Церкви.

Пр. К—ев.

12 Января

1863 г.

ПОПРАВКИ.

Въ 1 Мѣ Полт. Епарх. Вѣдом. вкрасили нѣкоторыя очень грубыя опечатки, которыя просимъ исправить:

Въ неофициальной части Вѣдомостей

напечатано:	нужно читать:
Стр. 21 строка послѣдн. <i>Нельзя сознаться</i>	тамъ же. Нельзя не сознаться
Стр. 22, стр. 11. <i>выправдали подражаніе</i>	Тамъ же. вызывали подражаніе
Стр. 42 строка 4. <i>это соотъчаніе.</i>	Тамъ же. это извѣщеніе

СОДЕРЖАНІЕ: I. Святителя Тихона, Наставленіе Духовенству. II. Сказаніе о Горбаневской иконѣ. III. Слово при освященіи Церкви въ Гимназіи. IV. Рѣчь. V. Пустынникъ. VI. Епархіальная Хроника.

Редакторъ, Прот. Н. Думитрашко.

Печатать позволяется. Генваря 15 дня 1863 г. Цензоръ, Прот. Катрановъ.

Полтава. Въ типографіи Н. Пигуренко.